

**АНАЛИЗ РАБОТЫ ПРОКУРАТУРЫ УЛЬЯНОВСКОЙ  
ОБЛАСТИ ПО НАДЗОРУ ЗА ИСПОЛНЕНИЕМ  
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О ПРОТИВОДЕЙСТВИИ КОРРУПЦИИ  
В 2024 ГОДУ**

**Чекалина Е.А., студентка 5 курса экономического факультета  
Якушкина Е.А., студентка 5 курса экономического факультета**

**Научный руководитель – Хамзина О. И.,  
кандидат экономических наук, доцент  
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

**Ключевые слова:** коррупция, противодействие, надзор, прокуратура, Ульяновская область, анализ работы

*Работа посвящена анализу работы прокуратуры Ульяновской области по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции в 2024 году. Установлено, что в 2024 году органами прокуратуры Ульяновской области выявлено более 1,1 тыс. нарушений законодательства о противодействии коррупции, в целях устранения которых принесен 141 протест, в суды направлено 68 заявлений, внесено 550 представлений, по требованию прокуроров к дисциплинарной и административной ответственности привлечено более 700 лиц, инициировано возбуждение 14 уголовных дел.*

В современном мире коррупция является «уже не локальной проблемой», как говорится в преамбуле Конвенции ООН против коррупции, а «транснациональным явлением, которое затрагивает общество и экономику всех стран» [1], и получило определение «социальной пандемии» [2]. Еще в XVII в. английский философ Томас Гоббс писал, что коррупция есть корень, из которого вытекает во все времена и при всяких соблазнах презрение ко всем законам [3]. А в современной российской политической, социологической и юридической науках коррупцию фиксируют как «фактор системной дестабилизации общества и государства» [4].

Федеральный закон РФ от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О

противодействии коррупции» определяет коррупцию как злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами [5].

В соответствии со статьей 36 Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции в 2007 году в системе органов прокуратуры Российской Федерации созданы специализированные подразделения по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции (далее – СППК) [6].

В частности, в Генеральной прокуратуре Российской Федерации образовано управление по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции. Сайт Генеральной прокуратуры Российской Федерации имеет вкладку «Противодействие коррупции», где указано, что прокуратура Российской Федерации – это единая федеральная централизованная система органов, осуществляющих надзор за соблюдением Конституции Российской Федерации от имени Российской Федерации и исполнением законов, действующих на ее территории [7].

Аналогичные СППК созданы в прокуратурах субъектов Российской Федерации и приравненных к ним специализированных прокуратурах, в том числе и Ульяновской области.

На сайте прокуратуры Ульяновской области [8] во вкладке противодействие коррупции имеются следующие разделы:

- Сообщить о коррупции,
- Законодательство о противодействии коррупции,
- Формы документов, связанные с противодействием коррупции, для заполнения,
- Доклады, обзоры, статистическая информация,
- Методические материалы,
- Антикоррупционная экспертиза,

**Материалы IX Международной студенческой научной конференции  
«В мире научных открытий»**

---

- Сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера,
- Аттестационная комиссия по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта и интересов,
- Декларационная кампания,
- Информация о конкурсе.

Данные сайта Прокуратуры Ульяновской области [8] позволили проанализировать результаты ее деятельности по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции за 2024 год. Было установлено, что за анализируемый период выявлено четыре факта неисполнения обязанности по представлению справок о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также 122 случая отражения в них недостоверных (неполных) сведений.

После вмешательства прокуроров Ульяновского, Старокулаткинского, Цильнинского и Сенгилеевского районов были досрочно прекращены полномочия четырех депутатов представительных органов городских и сельских поселений, которые не представили сведения о доходах в течение четырех месяцев после их избрания в сентябре 2023 года.

Было выявлено 33 ситуации «конфликта интересов» и 7 случаев «игнорирования иных запретов и ограничений, установленных в целях противодействия коррупции».

Прокурорами возбуждено 4 дела об административных правонарушениях, связанных с незаконным вознаграждением от имени юридического лица (ч. 2 ст. 19.28 КоАП РФ). К наказанию в виде штрафа в размере 20 млн рублей подвергнуто по постановлению прокурора Ленинского района г. Ульяновска ООО «Альянс Мединвест». Его единственный учредитель – Курков С.В. лично передал незаконное вознаграждение региональному Министру здравоохранения за способствование в принятии положительного решения о признании обоснованными закупок дорогостоящего медицинского оборудования для нужд государственных учреждений здравоохранения в рамках реализации национального проекта «Здравоохранение» по предложенным бизнесменом и подконтрольным ему юридическим лицом описаниям (техническими заданиям) объектов

---

закупки, а также в скорейшей организации и проведении указанных конкурсных процедур.

По постановлениям прокуроров 31 лицо привлечено к административной ответственности по статье ст. 19.29 КоАП РФ (привлечение к трудовой деятельности бывшего государственного служащего, замещавшего должность, включенную в специальный перечень, с нарушением требований, предусмотренных Федеральным законом «О противодействии коррупции»).

В целом на виновных в коррупционных правонарушениях наложены штрафы на сумму более 31,5 млн рублей.

В ходе работы по проведению антикоррупционной экспертизы исключены коррупциогенные факторы из 124 нормативных правовых актов и 228 проектов таких документов.

Координационная деятельность прокуроров способствовала увеличению количества выявленных в 2024 г. на территории региона преступлений коррупционной направленности (226) на 22,8 %.

В целом в 2024 году органами прокуратуры Ульяновской области выявлено более 1,1 тыс. нарушений законодательства о противодействии коррупции, в целях устраниния которых принесен 141 протест, в суды направлено 68 заявлений, внесено 550 представлений, по требованию прокуроров к дисциплинарной и административной ответственности привлечено более 700 лиц, инициировано возбуждение 14 уголовных дел.

### **Библиографический список:**

1. Доклад «Государственные корпорации в современной России» Экспертного Совета при комитете Совета Федерации РФ по промышленной политике. Февраль 2008 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://prompolit.ru>
2. Конвенция об уголовной ответственности за коррупцию от 27.01.1999 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://base.consultant.ru>
3. Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции от 31.10.2003 [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<http://www.un.org/ru>

**Материалы IX Международной студенческой научной конференции  
«В мире научных открытий»**

---

4. Меньшенина, Н.Н. Коррупция в Российской Федерации: генезис, формы, технологии, противодействие: монография / Т. Е. Бейдина, С. Б. Быстрянцев, Н. Л. Захаров, Л. В. Мась, Н. Н. Меньшенина, А. Г. Наронская, М. В. Пантелеева, О. В. Погулич, С. С. Соколова, Н. В. Устинова, А. В. Чечулин / под общ. ред. проф. Н. Н. Меньшениной; М-во образования и науки Рос. Федерации, Урал. федерал. ун-т. - Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2014. - 202 с.
5. Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>
6. Минеева В.Н. Проблема коррупции в России на современном этапе / В. Н. Минеева // Молодой ученый. - 2021. - № 50 (392). - С. 276-278.
7. Генеральная прокуратура Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://web.archive.org>
8. Прокуратура Ульяновской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://epp.genproc.gov.ru>
9. Навасардян, А. А. Оценка экономических преступлений в Ульяновской области / А. А. Навасардян, О. И. Хамзина, Е. В. Банникова // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: Материалы XIII Международной научно- практической конференции, посвященной 80-летию Ульяновского ГАУ, Ульяновск, 23 июня 2023 года / Редколлегия: И.И. Богданов [и др.]. – Ульяновск: Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина, 2023. – С. 787-795. – EDN ZVULKO.
10. Яшина, М. Л. Экономическая преступность в Российской Федерации: динамика, структура и оценка материального ущерба / М. Л. Яшина, М. В. Ваганова, Т. И. Костина // Конкурентоспособность в глобальном мире: экономика, наука, технологии. – 2022. – № 12. – С. 82-87.

**ANALYSIS OF THE WORK OF THE ULYANOVSK REGION  
PROSECUTOR'S OFFICE IN OVERSEEING  
THE IMPLEMENTATION OF ANTI-CORRUPTION  
LEGISLATION IN 2024**

**Chekalina E.A., Yakushkina E.A.  
Scientific supervisor – Khamzina O.I.  
Ulyanovsk SAU**

***Keywords:*** corruption, counteraction, supervision, prosecutor's office, Ulyanovsk region, work analysis

*The work is devoted to the analysis of the work of the Prosecutor's office of the Ulyanovsk region on supervision of the implementation of anti-corruption legislation in 2024. It was established that in 2024, the prosecutor's office of the Ulyanovsk region identified more than 1.1 thousand violations of anti-corruption legislation, 141 protests were brought to eliminate them, 68 applications were sent to the courts, 550 submissions were made, more than 700 persons were brought to disciplinary and administrative responsibility at the request of prosecutors, and 14 criminal cases were initiated.*